

# “这里的发掘令人赞叹！”

世界考古论坛与会嘉宾 参观余姚井头山和河姆渡遗址

12月15日，百余位参加第六届“世界考古论坛·上海”的中外嘉宾来到宁波余姚井头山遗址、河姆渡遗址参观访问。

较大的发掘规模、丰富的出土遗物、细致的发掘过程引来嘉宾连声称赞，不少人表示此类海岸贝丘遗址在他们的职业生涯中“前所未见”，并对井头山遗址发掘所用技术与考古过程表示敬佩。

据了解，第六届“世界考古论坛·上海”正在上海大学举办，主题为“技术、社会与考古学”。全球近百个国家和地区的数百位考古学家和学者参与论坛。



专家学者们在井头山遗址参观出土文物。记者 崔引 摄

## 1 国际学者连声赞叹

“井头山遗址在河姆渡文化地层之下，因特殊的机械钻探机缘而发现，国内外百余项测年数据，将其时间轴锁定在距今8300年至7800年间。”在井头山遗址二期发掘工地，考古领队孙国平特意留了一面“墙”，展示该地8000年来的地层剖面，可以清晰看到迄今7800年至7000年间的海相沉积层，厚达4米至5米。

而在文物标本库房，各色陶器、石器、骨器、木器摆放有序、种类齐全，新近修复完成的田螺山遗址出土陶器等也一并展示。

“这是我第一次来井头山遗址，这绝对令人赞叹，在我意料之外，而且发掘得很好。”牛津大学欧洲考古学教授克里斯托弗·戈斯登在参观后连用多个“amazing”（太棒了）发出赞叹，“遗址规模和发掘规模都非常大，这真不可思议！”

戈斯登曾在太平洋地区主持贝丘遗址发掘，但规模较小。“我想这里肯定曾经生活过相当数量的人口，除了食用鱼类和贝类，陶器数量也很多，我从来没见过任

何类似的发掘。我认为它显示了这个地区生命的延续，可以看到，现在依然有很多人生活在这里。我对它的丰富程度感到惊喜，真是令人难以置信。”

加州大学洛杉矶分校教授罗泰也说，他注意到，井头山遗址“找到了目前世界范围内最早的漆器技术，这是一种很重要的新的认识”。他惊讶于中国考古同行发掘方法的先进，认为其代表了世界最高水平，“贝丘遗址发掘难度很大，而这里发掘得这么精细、齐全又保存得这么好，是很难得的。”

国际著名考古学家、新西兰奥塔哥大学教授查尔斯·海厄姆长期在东南亚工作，他用诗意的语言说：“从这里开始，第一批先民走出了中国，沿着中国海岸来到我工作的地方。我在这里看到了两地一些非常有趣的相似之处，比如在鱼类养殖、钓鱼技术以及制作陶器方面。”

他说，在宁波地区取得的发现很了不起，具有国际意义，对亚洲其他地区的考古学影响很大，尤其是就水稻起源和水稻种植而言。

## 拍卖公告栏

刊登热线：  
13884469746 姚

另外承接《宁波晚报》  
政府类、企业类、  
招聘等公告，欢迎垂询！

## 拍卖公告

受委托，定于2025年12月31日9时起（延时除外）在中拍平台对位于宁波市海曙区高桥镇徐江岸、唐家漕，前中等5处地块的3年租赁权进行公开拍卖。详见拍卖资料及宁波市公共资源交易电子服务系统（海曙）网站。  
电话：0574-87204000  
地址：宁波市海曙区蓝天路395弄  
宁波市六禾拍卖有限公司

## 2 “学术生长点”还有很多

当日，宁波阳光明媚万里无云，井头山遗址南侧的四明山隐隐在望，北侧的四明余脉翠屏山与井头山更近在咫尺。

上海大学文化遗产与信息管理学院副教授曹峻在接受采访时表示，世界考古论坛已举办到第六届，每次都会邀请世界顶级的考古专家来中国，根据每届会议主题安排外出参观相关遗址。

“在我们看来，井头山遗址是非常重要和特殊的遗址。它作为中国东南地区埋深最深、年代最早的海岸贝丘遗址，不仅是中国长江下游、中国东南地区唯一的，在世界范围内，这个时间段的贝丘遗址文化内涵这么丰富的也不多见，可以让世界考古学家了解中国长江下游地区的发掘。而且，这里的保护大棚营建、文物展示技术也非常领先和完善，所以我们建议大会把今年的外出参观地点选择在这里。”

当天随同参观访问的还有大批国内专家。厦门大学历史与文化遗产学院副教授、考古学系主任付琳与宁波有缘，曾参与北仑四顾山遗址、奉化白杜汉六朝墓地发掘。在他看来，宁绍平原是钱塘江以南，包括福建、广东、广西在内的东南地区海洋文化的“龙头地带”。

前些年，福建平潭壳丘头遗址群也发现了上限在距今6500年的贝丘遗址。“学界有说法，壳丘头文化来源于河姆渡文化。壳丘头遗址里也找到了少量水稻，以及具有河姆渡文化特征的器物，比如多边口沿器，还有一些圈足器，都是福建沿海岛屿没有的。但近年我们找到了壳丘头文化的本地起源，包括西营遗址以及闽江口连江马祖

列岛的‘亮岛人’，最早距今8500年。”但付琳认为，海岸线上古老的文化交流依然存在，“壳丘头文化还是有受到河姆渡文化的影响，吸收了它的先进因素。”

中国社会科学院考古研究所世界考古研究室主任贾笑冰，曾主持大连小珠山贝丘遗址发掘，其测年约为距今6500年至7000年。

在他眼中，中国南北方先民对海洋资源的利用一致，但方式方法并不相同。“我看到这里的牡蛎壳、鱼骨感到非常亲切，因为它们跟小珠山基本一致。所不同的是，小珠山在海岛上，资源获取方式比较简单；而这里是山前靠近海岸的滩涂，更多发展混合经济，人们打渔、狩猎，也发展稻作农业，还在饱水环境下出土了大量木器，都是北方很难见到的。”

多次来过余姚的中国社会科学院中国古典文明研究院院长李新伟当天也再次来到现场。他提及，这些木器的制作和使用，包括动植物资源的利用，将来还可以做很多研究，有很多的“学术生长点”。

“我非常佩服宁波对文化遗产保护支持的力度，这在世界上都是很罕见的。”获悉宁波正在建设河姆渡国家考古遗址公园，李新伟对此表示期待，“希望这个遗址公园可以紧密地与自然地貌环境结合，让大家看到山、水、海等古地貌沧海桑田的变化，让文物跟当代稻作农业生活，以及宁波面向海洋的发展状态紧密联系。很多考古遗址公园都有范例可以借鉴。”他说。

记者 顾嘉懿

**分类信息 | 联系人：姚老师 87682086、13884469746（微信同号） 截稿时间：工作日当天16:00**

●中国人寿财险执业证书遗失：  
汪涛0100013302008002018090  
0217高建峰0100013302008000  
2017003765潘东江0001083302  
000002021000064胡佩红0100  
0133020080002018007006张建  
华010001330200800020170007  
54洪萌01000133020080002017  
000537桂才荣01000133020080  
02017014340孙健0100013302  
0080002017014403余世骞0100  
0133020080020180900047马超  
群010001330200800020180050  
24张烨超010001330200800020  
18009884吴爱琼000108330200  
80002020001474陈天平01000  
13302008000201700042戚美蓉  
01000133020080002017000416,  
徐亮光00010833020080002019  
05054声明作废。

●宁波鲁涌包装材料有限公司遗失公章一枚，编号330205048133，声明作废。  
●宁波市北仑区远顺门窗经营部遗失公章一枚，编号33020610181716，声明作废。  
●宁波鲁涌包装材料有限公司遗失公章一枚，编号33020610235511，声明作废。  
●宁波鲁涌包装材料有限公司遗失财务章一枚，编号33020610235512，声明作废。

●宁波中基惠通集团股份有限公司遗失公章一枚，编号3302100048133，声明作废。  
●宁波市北仑区远顺门窗经营部遗失公章一枚，编号33020610181716，声明作废。  
●宁波鲁涌包装材料有限公司遗失公章一枚，编号33020610235511，声明作废。  
●宁波鲁涌包装材料有限公司遗失财务章一枚，编号33020610235512，声明作废。

**《宁波晚报》分类广告，承接遗失、声明、公告、商务等类信息。**

## 招租

宁波市星湖湾335号1-3  
出租房公开招租，欢迎有意向者  
报名竞租，详见浙江中烟工业有  
限责任公司官网。  
联系电话：87056800

宁波大红鹰投资有限公司

**个人独资企业转型清算公告**  
个人独资企业 宁波市海曙欣欣塑胶厂销售部（统一社会信用代码：913302126101506551）拟  
转型为有限责任公司，原个人独资企业将清算注销。原个人独资企业债权债务由原投资人承担无限  
责任，升级后的公司对原个人独资企业债权债务承担连带责任。  
特此公告！  
宁波市海曙欣欣塑胶厂销售部